

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ВТОРНИК,
18
ИЮНЯ
2024 ГОДА
№93 (19.765)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz

2
стр.

Двойной диплом –
большие
перспективы



3
стр.

Главная задача –
социальная
ответственность



4
стр.

Памяти
товарища



■ ПРЕЗИДЕНТ

Священный праздник

На имя Президента Касым-Жомарта Токаева поступают поздравительные письма и телеграммы от глав иностранных государств и руководителей международных организаций по случаю священного праздника Курбан айт.

В своей телеграмме Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев отметил, что благодаря твердой политической воле и совместным усилиям лидеров двух стран многовековые узы тесной дружбы, солидарности и добрососедства между нашими народами вышли на уровень стратегического партнерства и союзничества. Он пожелал Касым-Жомарту Токаеву успехов на его ответственной государственной службе, а народу Казахстана – благополучия.

Президент Кыргызстана Садыр Жапаров в этот священный праздник, призывающий человечество к милосердию, пожелал дружественному народу Казахстана исполнения всех добрых намерений.

– Уверен, тесные и дружественные отношения между нашими странами будут и впредь укрепляться во имя благополучия наших братских народов, – говорится в телеграмме.

Президент Таджикистана Эмомали Рахмон пожелал Касым-Жомарту Токаеву здоровья, счастья и успехов в его ответственной деятельности, а народу Казахстана – мира, стабильности и благополучия.

– Наши братские народы связывают прочные дружественные отношения и доброжелательность, вытекающие из общей культурно-духовных ценностей, в том числе священного для всей мусульманской уммы праздника Курбан айт, – отмечается в телеграмме таджикского лидера.

Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов в своем поздравлении выразил уверенность в том, что этот священный праздник, уходящий корнями в глубь тысячелетий и воплощающий высокие духовные и нравственные ценности человечества, будет и далее способствовать укреплению взаимопонимания и доверия среди всей мусульманской уммы.

Свои наилучшие пожелания по случаю праздника Курбан айт также направили руководители других государств.

■ ГОРОДСКАЯ СРЕДА

На строительных площадках Кызылорды

В конце минувшей недели аким области Нурлыбек Налибаев посетил в Кызылорде ряд строящихся объектов и ознакомился с ходом работ.

Первую остановку глава региона сделал в микрорайоне «Арай-2», где в настоящее время идет работа по обшивке жилых домов фасадными панелями. Напомним, в преддверии 85-летия образования области и Дня города фасады более 30 многоэтажных жилых домов



были облицованы современными панелями. Эта работа была выполнена при поддержке спонсоров, в частности, местных предпринимателей и строителей. Добрые дела будут продолжены и в нынешнем году.

Следующий объект – центральная площадь, где идет ее реконструкция и благоустройство близлежащей территории. Согласно

проекту, здесь была постелена брусчатка, проложены бордюры, установлены светодиодные лампы, разбиты газоны, посажены многолетние растения. Наряду с этим, установлены малые архитектурные формы, скамейки нового образца, столбы освещения, обустроена детская игровая площадка.

Полностью будет благоустроена улица имени И.Жахея от улицы

Коркыта ата до центральной площади. Все это делается с целью создания условий для отдыха горожан. Ожидается, что объект будет сдан в эксплуатацию в ближайшие дни. Необходимо отметить, что проект реконструкции центральной площади реализуется благодаря спонсорской поддержке предпринимателя.

→ стр. 2

■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Волонтерство против коррупции

В Кызылорде под председательством акима области Нурлыбека Налибаева состоялось заседание комиссии по противодействию коррупции. Были рассмотрены вопросы реализации карты коррупционных рисков Кызылординской области в рамках волонтерского проекта по противодействию коррупции. Глава региона определил конкретные задачи и дал соответствующие поручения.

Н.Налибаев отметил, что в настоящее время в регионе реализуется социальный проект «Волонтерство против коррупции». В его рамках из бюджета будут направлены средства на проведение различного рода мероприятий. Тем не менее, недостаточно усилий только волонтеров, к работе по профилактике коррупции и формированию нетерпимости к ее проявлениям важно привлечь общество в целом. Необходимо усилить работу

по каждому направлению проекта. На официальных сайтах местных исполнительных органов в профиле направления деятельности указана программа коррупции, где выделены три основных направления.

По ряду направлений, вошедших в региональную карту коррупционных рисков, ранее были проведены заседания комиссии, даны соответствующие поручения. В то же время вопросы по урегулированию цен на

социально значимые продукты питания и наличия их необходимого запаса в регионе рассматриваются на заседаниях акимата регулярно и находятся на особом контроле.

– В настоящее время по области индекс роста цен на продукты питания первой необходимости составил 97,7 процента, что на 7 процентов ниже аналогичного периода прошлого года. По республике этот показатель составил 104,7 процента. Тем не менее, несмотря на снижение цен на продукты питания и некоторые виды услуг по сравнению с республиканским показателем, нужно сформировать необходимый запас продовольствия для недопущения дальнейшего роста цен в регионе, – сказал Н.Налибаев.

→ стр. 2

■ «ТАЗА ҚАЗАҚСТАН»

Масштабная экологическая акция «Таза Қазақстан» была запущена в стране в рамках инициативы Президента Касым-Жомарта Токаева, направленной на формирование в обществе экологической культуры, бережного отношения к окружающей среде.

Ответственность всех и каждого

Глава государства отметил, что это не очередное мероприятие, а крайне важный проект, призванный изменить ориентиры и отношение наших людей к окружающей среде. Самое активное участие в масштабной экологической инициативе приняла молодежь, и это хороший показатель. За короткие сроки было высажено свыше 2,5 миллиона деревьев, очищены прибрежные территории вокруг более чем 200 водоемов. Это инициатива должна получить продолжение и стать доброй традицией. При этом, как подчеркнул Президент, не нужно ограничиваться только посадкой саженцев и сбором мусора. Есть много других важных дел. Главное, чтобы все делалось с искренними намерениями... Главный залог чистоты – не загрязнять окружающую среду. Это общая задача.

Общереспубликанская кампания «Таза Қазақстан» не ограничивается проведением однодневных субботников и месячников. В течение всего года будет организована работа по благоустройству и озеленению городов и сел по всей стране. По области в акции «Таза Қазақстан» приняли участие более 191 тысячи человек, среди них волонтеры, работники бюджетных сфер и других форм собственности, представители бизнес-структур, студенческая молодежь. В результате очищено более 20 тысяч улиц и дворов, собрано свыше 8 тысяч тонн мусора и посажено около 130 тысяч зеленых насаждений, в том числе приоритет отдавался таким

деревьям как карагач, тополь, ива, наиболее приспособленные к природным условиям региона. В частности, вычищены территории более 500 скверов и парков, 225 памятников истории и культуры, а также более 790 социальных объектов, 1130 государственных и коммерческих предприятий, около 290 озер и водоемов. Для выполнения этих работ было привлечено более 900 тысяч единиц специальной техники.

На сегодня за санитарное состояние города отвечает предприятие «Кызылорда тазалығы». Работа организована в две смены. В каждую на улицы города заступает порядка 200 работников и около 75 единиц спецтехники. Из местного бюджета выделяются средства на обновление парков машин предприятия. Так, в течение последних двух лет на улучшение материально-технической базы предприятия вложено почти 2,2 млрд тенге. Событие нынешнего года в коммунальной сфере – создано коммунальное государственное учреждение «Жасыл Кызылорда», главная функция которого – озеленение города.

К слову, власти города взяли на вооружение опыт Туркестанской области. Ранее работы по озеленению были отданы в конкурентную среду, что, в принципе, правильно. Но по причине различных административных барьеров и проволочек конкурсные процедуры затягивались, упускалось время посадки деревьев и других зеленых насаждений, тех же цветов, к примеру.

→ стр. 2

■ НАСЛЕДИЕ

Когда оживает история

В Жанакорганском районе есть немало древних памятников истории. Особое место среди них занимает средневековое городище Сыганак.

Отрадно, что ежегодно здесь проводятся различные познавательные мероприятия, направленные на популяризацию этого памятника истории и культуры и привлечение туристов. Недавно на городище состоялась акция на тему «Сыганак сыры». Выступивший на открытии заместитель акима Жанакорганского района Бектас Нуридинов отметил, что средневековое городище Сыганак является гордостью не только нашего региона, но и всего Казахстана.

Руководитель отдела областного управления культуры, архивов и документации Жанар Нуржакипова поблагодарила всех, кто внес вклад в организацию мероприятия и вручила благодарственное письмо председателю общественного объединения «Сыганак тарихы» Рысбеку Амандыкову.

– В Министерство культуры и информации направлены предложения о необходимости организации возле городища Сыганак визит-центра, – сообщила Ж.Нуржакипова. – Казахстан уже имеет опыт строительства подоб-



ных центров, к примеру, возле городища Сарайшык на западе Казахстана.

В ходе театрализованного представления артисты театра антрепризы «Мирас» показали фрагменты из спектакля об ученом и проповеднике Хисамеддине аль-Сыгнаке. Мастера художественной самодеятельности Жанакорганского района посредством различных сцен по-

старались воссоздать историческую атмосферу прошлого. Здесь были показаны восточный базар, повседневный быт, доспехи воинов, состязания по стрельбе из лука, работа в гончарных и оружейных мастерских. Участники мероприятия ознакомились также с экспонатами в музее «Сыганак тарихы». Заместитель директора областного историко-краеведческого музея Жанар Ахметова для пополнения фонда музея передала ряд особо ценных артефактов, найденных при раскопке средневекового городища. Логическим завершением интересных и познавательных мероприятий стала премьера драмы «Нурнама» на сцене Жанакорганского районного Дома культуры имени М.Кокенова. Зрителям понравилась игра актеров театра антрепризы «Мирас».

...Без прошлого нет будущего. Археологи до сих пор раскрывают тайны Сыганака. Первые упоминания об этом городище появились в записках персидских и арабских историков X века. Город был важным торговым центром на маршруте Великого Шелкового пути, связывавшего города низовьев Сырдарьи Жент и Жанкент с поселениями Отрарского оазиса Таразом, Отраром, Саураном. Через эти города шли караваны верблюдов из Восточной и Средней Азии, которые везли в Китай стекло, драгоценности, изделия древнего руды Сырдарьи, изучением жизни кочевых племен, населявших Южное Приаралье, историей возникновения крупных городов на этой территории занимался ученый Сергей Толстов.

→ стр. 3

В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Волонтерство против коррупции

→ стр. 1 Глава региона также подробно остановился на вопросах газификации населенных пунктов области. Он отметил, что работа в этом направлении идет активно. В настоящее время необходимо своевременно принять акты выполненных работ для дальнейшей передачи объектов в республиканскую собственность.

На заседании комиссии с докладами по теме выступили первый заместитель руководителя департамента Агентства РК по противодействию коррупции по Кызылординской области Асылхан Ашиков, а также руководитель областного управления общественного развития Алмасбек Есмаханов.

В целом, проект «Волонтерство против коррупции» направлен на формирование в обществе антикоррупционной культуры, нетерпимости ко всяким проявлениям этого негативного явления. Одна из основных целей — привлечение к проекту в качестве волонтеров граждан с активной жизненной позицией, а также общественные объединения, частный и квазигосударственный сектор и другие организации.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ГОРОДСКАЯ СРЕДА

На строительных площадках Кызылорды



→ стр. 1 Затем аким области посетил железнодорожный вокзал. Напомним, в прошлом году было обновлено здание вокзала, построенное в начале XX века,

благоустроена прилегающая территория. Руководитель региона дал ряд поручений, в частности, по облицовке фасадов киосков и других объектов предпринимательства, а так-

же поддержанию санитарной чистоты. Акимату города поручено контролировать качество проводимых работ и сроки их завершения.

Глава региона также ознакоми-

лся со строительством новой теплоэлектростанции. По причине того, что действующая ТЭЦ изношена, а также в связи с поручением Главы государства по недопущению дефицита электроэнергии в южных регионах страны, совместно с турецкими инвесторами в Кызылорде началось строительство новой теплоэлектростанции стоимостью 215 миллиардов тенге. Объект планируется сдать в эксплуатацию в 2025 году, он сможет производить 240 МВт электроэнергии. Объект размещается на 24,5 гектарах земли на территории действующей ТЭЦ. К настоящему времени инвестор — турецкая компания «AKSA Energy» — вложил в строительство более 70 миллиардов тенге. Начиная с июля различное оборудование начнет поступать из Швейцарии, Чехии, Италии и Турции.

При реализации проекта регион будет полностью обеспечен электроэнергией, а областной центр — тепловой энергией и горячей водой.

Мыктыбай БАЛЫБАЕВ

ФОРУМ ОТЦОВ

Защита и опора семьи

В Казахстане с прошлого года в третье воскресенье июня отмечается День отца. В Кызылорде этой дате посвятили форум отцов под тематическим названием «Әке — отбасы тірегі». В нем приняли участие заместитель акима области Шахмардан Байманов, а также победители различных этапов конкурса «Мерейлі отбасы», мценаты, волонтеры, представители общественности.

Среди почетных гостей были председатель республиканского общественно-общественного объединения «Союз отцов» Максубек Айтмаганбет, руководитель столичного филиала этого объединения Бекдайыр Кузембай, член Национальной комиссии по делам женщин и семейно-демографической политике при Президенте РК Гаухар Тасбергенова, писатель, автор сценариев фильмов «Абай жолы», «Ахмет», «Ұлт ұстазы», «Міржақып», «Оян, казак», книги «Дайғашыш» Уларбек Нурғалымұлы.

Ш.Байманов от имени акима области поздравил участников форума с Днем отца. Он рассказал о проводимой в регионе работе по укреплению семейных ценностей. Мероприятия различного формата направлены на повышение роли отцов в семейном воспитании, определение миссии женщины в обществе, духовно-нравственное воспитание молодежи, в том числе привитие им таких общественных ценностей, как любовь к близким, патриотизм, уважение к труду, стремление к знаниям.

Как отмечено, с прошлого года в регионе начал свою работу Центр воспитания, спорта и дополнительного образования,

создан областной филиал Союза отцов. Проведены областной форум отцов, более 50 семинаров и встреч. Филиалом Союза отцов были организованы лекции и семинары, в которых приняли участие около пятидесяти глав семейств. Причем с каждым годом интерес со стороны мужчин к таким мероприятиям растет. Как правило, они проходят в свободном формате, в дружеской и непринужденной обстановке. Участники обмениваются мнениями, собственным опытом в воспитании детей, не обходя вниманием темы, связанные с непростыми семейными ситуациями, требующими чуткости и понимания со стороны родителей. Сегодня на первый план выдвигаются вопросы, связанные с повышением роли отцов в обществе и в воспитании детей.

На форуме группе лиц были вручены благодарственные письма акима области. В частности, отмечены граждане, проявившие активность в оказании помощи пострадавшим от паводков в регионах республики, а также за достижения в спорте, науке, культуре, в воспитании детей.

Амир ИСКЕНДИР

«ТАЗА ҚАЗАҚСТАН»

Ответственность всех и каждого

→ стр. 1 Теперь, минуя эти процедуры и тендеры, озеленением Кызылорды, в том числе осуществлять уход за растениями и их полив, будет заниматься предприятие «Жасыл Кызылорда». Ему же переданы функции по приведению в порядок арычных систем и установке насосов.

Свою легку в благоустройстве вносят молодежные трудовые отряды «Жасыл ел». В рамках общереспубликанской экологической акции «Таза Қазақстан» состоялось торжественное открытие очередного трудового сезона. Движение «Жасыл ел» ставит своей целью не только привлечение молодежи к труду, но и объединяет их общей идеей,

направленной на защиту природы родного края, окружающей среды. При отборе кандидатов для участия в трудовых отрядах приоритет отдается детям из социально незащищенных семей с целью получения ими дополнительных доходов во время летнего отдыха. В этом году в рамках проекта «Жасыл ел» на сезонной работе будет трудоустроен 1871 человек, все они будут обеспечены экипировкой, заработной платой. Участники движения будут привлечены к работам по очистке и озеленению территорий городских зон отдыха, скверов, аллей и площадей. В настоящее время около 100 молодых людей заняты работами по благоустройству парка имени Б.Шукенова.

В рамках поручения Главы государства по развитию сельских территорий в сельских населенных пунктах области ежегодно проводится конкурс «Үлгілі елді мекен», направленный на благоустройство, очистку и озеленение. Это особый проект, цель которого — защита природы, улучшение экологии, превращение родного края в цветущий сад. В 2023 году на проведение конкурса из областного бюджета было выделено около 1 млрд тенге. Победителям вручили необходимую для сельских местностей специальную технику, в том числе машины для вывоза мусора, очистки территорий, ассенизаторы, тракторы, всего около 29 единиц техники. Конкурс

будет продолжен и в этом году. Из бюджета на эти цели нынче направлено 436 млн тенге, будет закуплено 19 единиц спецтехники для победителей. В настоящее время принимаются заявки на участие в конкурсе.

Планируется построить в Кызылорде завод по переработке мусора с привлечением инвесторов из Южной Республики. На сегодня подписан меморандум между акиматом Кызылординской области и южнокорейской стороной, начаты работы по оформлению соответствующей документации. В строительстве завода по переработке будет вложено порядка 8 млрд тенге, будет сортироваться и перерабатываться около 300 тысяч тонн мусора в год. Объект планируется сдать в эксплуатацию во II квартале 2025 года.

Жанна СРАЖАДИНҚЫЗЫ

БРИФИНГИ

Осторожно — лето!

С наступлением лета возрастает риск заболеть острой кишечной инфекцией, так как именно в это время в условиях повышенной температуры создается наиболее благоприятная среда для сохранения возбудителей во внешней среде и их размножения в продуктах питания и воде.

Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказала руководитель областного департамента санитарно-эпидемиологического контроля Динара Жанабегенова.

По итогам 5 месяцев 2024 года в области зарегистрировано 349 случаев острых кишечных инфекций. По сравнению с аналогичным периодом 2023 года наблюдается тенденция к снижению на 9,1 процента. 98 процентов случаев ОКИ выявлено в Кызылорде. При этом 89 процентов — среди детей до 14 лет, из них 68 процентов приходится на долю детей до 2 лет. По заключению эпидемиологического обследования, проведенного нашими специалистами, основными причинами распространения заболевания стали

употребление в домашних условиях продуктов с нарушением технологии приготовления или неправильным хранением, молочные изделия, незрелые фрукты, напитки, некипяченая вода и плохой уход за ребенком, — пояснила Д.Жанабегенова.

В ходе сбора эпиданамнеза выяснилось, что 13 жителей почувствовали себя некомфортно после употребления в пищу фруктов, ягод и дынь, созревших раньше срока. Обычно в нашей области арбузы начинают появляться на прилавках рынков и магазинов в июне. По словам спикера, в это время продукты наиболее опасны, поскольку высока вероятность отравления нитратами. Избы-

ток гербицидов, пестицидов отрицательно сказывается на здоровье. Нарушение правил хранения и доставки фруктов, арбузов и дынь также является причиной заболеваемости.

— Поэтому мы рекомендуем не пренебрегать мерами предосторожности во избежание вреда здоровью от раннеспелых плодов и дынь, при появлении признаков заболевания необходимо обращаться за медицинской помощью. Чтобы летом избежать кишечных инфекций, необходимо соблюдать правила личной гигиены, чаще и тщательно мыть руки с мылом, использовать кипяченую или бутилированную воду. Овощи, фрукты, ягоды перед употреблением нужно хорошо мыть под проточной водопроводной водой, — сказала Д.Жанабегенова.

Инна БЕКЕЕВА

Благодаря мерам государственной поддержки в регионе с каждым годом увеличивается число женщин-предпринимателей. О женском бизнесе, целях и задачах шла речь на брифинге в региональной Службе коммуникаций.

Как сказал заместитель директора областной Палаты предпринимателей Даурен Сейтжанов, потенциал у женского бизнеса сегодня огромный, он напрямую связан с экономическим ростом региона. Есть много интересных идей, которые реализуются при Палате предпринимателей в рамках проекта «Центр развития женского предпринимательства».

— Бизнес-леди вносят большой вклад в развитие экономики и предпринимательства, как нашего региона, так и страны в целом, — сказал Д.Сейтжанов. — В прошлом году, благодаря этому проекту, консультации по вопросам бизнеса получили 402 предпринимательницы. Бизнес-обучение прошли 107 женщин, в том числе руководители ТОО «Республиканская медицинская академия», АО «Тумар», АО «Сладкий мир», ТОО «Ас-КА» и негосудар-

ственного детского сада «Хадиджа». Еще 13 женщин воспользовались услугами наставника.

Большая работа ведется с сельскими женщинами в рамках проекта «Одно село — один продукт». Эта инициатива является частью программы «Мен кәсіпкер», созданной в рамках Национального проекта по развитию предпринимательства на 2021—2025 годы. Проект инициирован для развития женского предпринимательства в Казахстане. Главная цель — повышение благосостояния, уровня жизни простых граждан, содействие женщинам-предпринимательницам в расширении рынков сбыта их продукции с дальнейшим выходом на экспорт.

— Такая инициатива появилась в Японии в 70-х годах прошлого века, — отметил Д.Сейтжанов. — Проект был основан на различных методах производства товаров с использованием местных ресурсов. Этот опыт два года назад решили применить и в Казахстане. В прошлом году в Кызылорде прошел конкурс-выставка, где свою продукцию представили 22 предпринимательницы. Были определены три победителя,

которые сегодня активно участвуют в республиканских и городских выставках. В нынешнем году для участия в конкурсе зарегистрировались 38 человек, его проведение запланировано на июль.

Кроме того, в области реализуется проект «Женщины в микробизнесе», организованный Европейским банком реконструкции и развития, и Палата предпринимателей «Атамекен» способствует тому, чтобы казахстанские бизнес-вумен смогли получить информацию, которая поможет успешно продвигать их товары и услуги.

— Этот проект охватывает все области бизнеса, такие как стратегический маркетинг, бизнес-стратегия, стимулирование продаж, информационные технологии, финансы и бухгалтерский учет, а также привлечение и удержание сотрудников. Он направлен на помощь женщинам, занимающимся микробизнесом. Это бизнес-леди, присутствующие на рынке чуть больше одного года, количество сотрудников у них должно достигнуть 15 человек, а годового оборота не превышать ста миллионов тенге, — пояснил специалист

по финансированию и развитию малого и среднего бизнеса ЕБРР в Казахстане Мурат Наркулов.

Зачастую для открытия собственного дела многим не хватает базовых знаний, стимула, мотивации, поддержки на этапах становления. Центры поддержки женщин, созданные в регионах, призваны стать площадкой необходимых компетенций и практической помощи. Любая женщина, которая хочет научиться зарабатывать, сегодня знает, что здесь ей не просто подскажут, но и помогут на практике.

— Наш Центр — это площадка для нефинансовой поддержки женщин, где они смогут получить ряд услуг для стимулирования стартапов, повышения экономической активности существующего бизнеса, а также принять участие в обучающих программах и мероприятиях. Со своей стороны мы готовы сотрудничать, предоставлять менторов для обучения и развития женского предпринимательства в регионе, — резюмировала председатель Совета деловых женщин областной Палаты предпринимателей Наталья Мишукова.

Наталья ЧЕРНЕЙ

Двойной диплом — большие перспективы

С 2025 года студенты Кызылординского университета имени Коркыта ата по программе двойного диплома будут обучаться в Сеульском национальном университете науки и технологий (SeulTech). Такая возможность появилась благодаря соглашению, заключенному между двумя вузами, что открывает новые возможности как для казахстанских, так и для корейских студентов. Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказали представители Кызылординского университета имени Коркыта ата — председатель правления, ректор Бейбитгул Каримова, проректор по академическим вопросам Дана Абдрашева и директор Института искусственного интеллекта Нурлан Кульмурзаев.

Как отметила Б.Каримова, в рамках государственного визита в Казахстан Президента Республики Корея Юн Сок Ёля в Астане прошёл ряд мероприятий в области инвестиций и бизнеса, науки и образования, где в том числе было подписано двустороннее соглашение между Сеульским национальным университетом науки и технологий и Кызылординским университетом имени Коркыта ата о подготовке кадров на уровне бакалавриата по таким образовательным программам, как «AI architect», «Data management». Этому событию в мае текущего года предшествовал визит акима области Нурлыбека Налибаева и министра науки и высшего образования РК Саясата Нурбека в Сеул, где состоялись переговоры о возможности создания двойных дипломов и совместных образовательных программ.

Спикеры отметили, что прием на обучение по этой программе начнется с 2025-2026 учебного года. Этой возможностью могут воспользоваться студенты, поступившие в Высшую школу искусственного интеллекта и информатики Кызылординского университета имени Коркыта ата. В рамках соглашения студенты будут обучаться в Казахстане первые четыре семестра, а затем продолжат учиться в Сеульском национальном университете науки и

технологий в течение последующих четырех семестров.

Участники программы должны выполнить академические требования обоих университетов, включая обязательные и выборочные курсы. Отбор участников программы осуществляется на основе академических и языковых компетенций, умений по межкультурной коммуникации. Эта программа направлена на углубление академических связей между Казахстаном и Южной Кореей, развитие межкультурной компетенции у студентов и обеспечение их конкурентоспособности на международном рынке труда. Первая группа студентов приступит к обучению в рамках данной программы в сентябре 2025 года.

Таким образом, впервые в Казахстане будут подготовлены архитекторы искусственного интеллекта и специалисты по управлению данными.

— Нашей стране нужны высококвалифицированные кадры, которые могли бы внедрить ИИ в повседневную сферу деятельности и бизнес-процессы, улучшить качество жизни казахстанцев. Именно поэтому формирование человеческого капитала со знанием мировых технологий невозможно без международного сотрудничества, — сказала Б. Каримова.

Таша БЕРЕЖНАЯ

НЕФТЕГАЗОВЫЙ СЕКТОР

Главная задача – социальная ответственность

Улучшение социального положения работников должно быть приоритетным направлением в деятельности любой компании. Отсюда, от этого принципа придерживается ряд предприятий региона. Руководитель областного управления координации занятости и социальных программ Габит Жанабаев посетил с рабочей поездкой месторождение Кумколь АО «Тургай-Петролеум», где ознакомился с условиями работы нефтяников.

В первую очередь руководитель управления посетил производственные объекты, в частности, побывал на участках подготовки и перекачки нефти, первичного отделения воды, отделе отправки сырья. Также он ознакомился с работой лаборатории, побеседовал с рабочими.

Г.Жанабаев проинформировал о работе по соблюдению трудовой, технической и производственной безопасности. Он побывал в классах по обучению правилам безопасности на производстве, в медицинском пункте, столовой, спортивном зале, местах проживания и комнатах отдыха рабочих, расспросил их об условиях труда и быта.

Г.Жанабаев принял участие в церемонии награждения работников предприятия, принимавших активное участие в организации оказания гуманитарной помощи пострадавшим от наводнения регионам. Он вручил им благодар-

ственные письма акима области.

Как известно, в начале апреля, когда в некоторых регионах страны нависла угроза наводнения, жители земли Сыра показали свое единство, пример гражданственности и патриотизма, и протянули руку помощи пострадавшим. Генеральный директор АО «Тургай-Петролеум», кандидат технических наук Даурен Турганбаулы выступил с инициативой об оказании помощи пострадавшим от паводков. Инициативу компании поддержали акимат Кызылординской области, городской филиал партии AMANAT. При содействии областного управления координации занятости и социальных программ компания «Тургай-Петролеум» одной из первых отправила гуманитарную помощь более чем на 50 миллионов тенге на десяти большетонных автомашинах жителям Актюбинской, Атырауской, Запад-

но-Казахстанской, Костанайской и Северо-Казахстанской областей и города Кульсары.

Помощь жителям регионов, пострадавших от паводков – одно из многочисленных добрых дел компании. Помимо участия в добыче полезных ископаемых, в

ге инвестиций. Особо следует отметить то, что акционерное общество с начала своей работы в области до 2023 года направило более 2,7 миллиарда тенге на обучение казахстанских, в том числе и местных специалистов. Более 3 миллиарда тенге выде-



ла на различные благотворительные мероприятия, проводимые в регионе. Компания постоянно оказывает помощь Центру реабилитации в пригородном поселке Талсуат, детской деревне «Атамекен», Дому престарелых, коррекционным школам, общественным фондам незрячих и инвалидов, а также представителям

частью, нефти и газа, компания занимает особое место в социально-экономической жизни региона. До сегодняшнего дня предприятие выделило на социальное развитие области более 4,8 миллиарда тенге. Благодаря АО «Тургай-Петролеум» в экономическом развитии региона было привлечено более 250 миллиардов тен-

социально уязвимых категорий населения. Наряду с этим, АО «Тургай-Петролеум» не раз оказывало поддержку кызылординским спортсменам, принимавшим участие в различных международных соревнованиях.

Учитывая заслуги предприятия перед населением и обществом, в 2009 году компания была удостоена Гран-при, а также звания «Лидер социальной ответственности» на республиканском конкурсе по социальной ответственности бизнеса «Парыз». В 2022 году – стала серебряным призером этого конкурса в номинации «Безопасность на производстве».

В 2022 году руководство акционерного общества повысило заработную плату всем своим работникам на 30%, в 2023-м – на 15%, в 2024 году еще на 10%, постоянно улучшает условия их труда и отдыха.

Социальная ответственность перед работниками и населением региона – главное направление работы любой компании, ее концепция и долг перед страной, – сказал Г.Жанабаев, выступая по итогам визита перед работниками акционерного общества.

В рамках мероприятия исполнительный секретарь городского филиала партии AMANAT Гульшат Мусаева вручила работникам компании награды от партии и акима города.

Нурсултан МЫКТЫБАЕВ,
руководитель отдела
АО «Тургай-Петролеум»

ФИНГРАМОТНОСТЬ

Как уберечь свою карту от мошенников

Интернет-мошенники могут опустошить ваш счет за считанные секунды, особенно если вы попадетесь в ловушку фишингового сайта. Это одна из разновидностей мошенничества, когда злоумышленники создают клон популярного интернет-магазина, сайта банка либо социальной сети с целью получения реквизитов платежных карт, – так называемый фишинговый сайт. И распространяют ссылки на него через имеющуюся базу почтовых адресов, в числе которых может оказаться и ваш адрес.

Чтобы знать, как бороться с фишинговыми сайтами, необходимо иметь минимальные знания об интернете, его использовании и методах защиты информации. Так, если речь идет об интернет-магазине, к примеру, то убедитесь, что его адрес начинается с <https://>, а не с <http://>. Даже если вы не распознали фишинг с первого взгляда, есть простые базовые правила, которые позволяют не угольнуть в финансовую ловушку. Первое, что должно насторожить, если вы на сайт все-таки прошли, – предложение ввести свои персональные данные, в т.ч. реквизиты платежных карт, включая CVV-код (трехзначный номер на обороте карты). Уже на этом этапе нужно остановиться и немедленно покинуть сайт, сменив затем пароль.

Чтобы не попасть на уловки кибермошенников, запомните несколько правил: нигде не указывайте свои персональные данные; обращайтесь внимание



НАСЛЕДИЕ

Когда оживает история

→ стр. 1

В 30-х годах прошлого века он возглавил Хорезмскую археолого-этнографическую экспедицию. О результатах ее исследований, сыгравших важную роль в изучении истории края, написал в своей книге «Хорезмская экспедиция: история и современность» ученый-историк, профессор Абылай Айдысов.

До монгольского нашествия Сыганак был цветущим городом с крупными постройками, окруженный возделываемыми полями. Об отузском городе на перекрестке оживленных караванных дорог с восхищением отзывались известный арабский географ того времени Махсиди и ученый-тюрколог Махмуд Кашгари. К XI веку в степи усилилось влияние кипчаков. Отузское государство, ослабленное внутренними междоусобицами, пришло в упадок. В XII веке Сыганак становится резиденцией кипчакских ханов. Исследованием древних присырдарьинских городов в нижнем течении реки занимался и ученый-востоковед Александр Веселовский. Свою археологическую деятельность он начал в 1884 году в Туркестанском крае. В статье «Описание развалин древних городов по дороге из Казалы в Ташкент» ученый называет Сыганак столицей хана Токтамышша и отмечает его сходство с Жанкентом. Как пишет ученый, город соединяли каналы, которые потом разветвлялись на множество мелких арыков, за которыми видны крепости и стены двух полуразвалившихся мечетей из жженого кирпича. Судя по кладке и архитектуре, мечети были выстроены в одно время и отличались только по величине.

Средневековая ирригационная система способствовала развитию в городе земледелия, а в окрестностях – охоты и рыболовства. В городе развивались ремесла, торговля. Археологи нашли фрагменты керамической посуды, украшения, монеты, доспехи и другие артефакты. По лабораторным анализам находки, многие из которых и сейчас находятся в коллекциях музеев Москвы и Санкт-Петербурга, относятся к V-VIII векам.

В истории города были периоды взлета и падения, одна из трагических страниц – монгольское нашествие. Во втором десятилетии XIII века территория Казахстана подверглась нашествию татаро-монгольских племен. Цветущие горо-



да были стерты с лица земли, уничтожены величайшие цивилизации древней культуры. Героическую осаду Сыганак в своей «Истории завоевателя мира» описал персидский историк Ала ад-Дин Джувейни. Подойдя к неприступным стенам города, старший сын Чингизхана Джучи отправил своего посла, местного купца Хасана, с требованием сдаться. Горожане не подчинились завоевателю и убили посланника. Стойко и мужественно защищались жители Сыганака. После семидневной осады город пал. В назидание за непокорность по приказу Джучи город был сожжен, а жители казнены.

Спустя полтора десятка лет Сыганак начали снова застраивать, возвращая ему былое величие. Огнем и мечом создан огром-

ную империю, Чингизхан разделил ее между четырьмя сыновьями. Территория Казахстана вошла в состав улуса Джучи. В казахской степи возникло первое крупное государственное образование Ак Орда, столицей которого стал Сыганак. Город населяли тюркоязычные племена, наряду с кипчаками здесь проживали найманы, уйсунки, карлуки, керей, конраты. Был собственный монетный двор, в котором чеканили монеты с изображениями ханов Уруса и Токтамышша.

В эти годы город переживал период своего наивысшего расцвета. Об этом свидетельствуют записи персидских и арабских ученых. Как писал историк Фазлаллах ибн Рузбихан, «степи вокруг Сыганак покрыты травой и дере-

вьями, где пасутся стада диких коз, баранов и других животных. Жители в летнее время охотятся на них и заготавливают на зиму мясо, дичь здесь чрезвычайно дешево. Ежедневно на базары Сы-

ганак поступало 500 верблюдов, из которых к вечеру ни один не оставался непроданным». Город быстро застраивался. Возводились мечети, мавзолеи, медресе и жилые здания. Доктор исторических наук Карл Байпаков отмечал, что в 80-е годы XVI века Сыганаком завладел Мухаммед-шейбани, а затем казахский хан Бурундук. Какое-то время Сыганак был крупным экономическим центром во владениях бухарского хана Абдаллы, после чего снова отошел к казахам. Удобное местоположение, из-за которого на протяжении всей истории им пытались овладеть разные племена, стало причиной его уничтожения.

На протяжении веков город оказывался в эпицентре исторических событий. Например, после неудачной борьбы Токтамышша с Тимуром город захватил внук Тимура Улугбек, создатель средневековой обсервато-



ри. В 1423 году он был отброшен в Среднюю Азию войсками Барак-хана, внука Уруса хана. Позже знаменитый Улугбек вновь на некоторое время захватил Сыганак, но в 1427 году город был захвачен кочевыми узбеками, пришедшими из Приаралья, и перешел в их владение. В 1428 году после смерти хана Барака, внука Уруса хана, власть перешла к хану Абулхайру из династии шейбанидов.

Историки и летописцы про-

шлого называли Сыганак «гаванью кипчакской степи». Один из самых известных историко-культурных памятников Приаралья вошел в предварительный список Всемирного наследия ЮНЕСКО и Карту сакральных объектов региона как национальное достояние Казахстана. Археологические исследования на территории уникального городища, в разное время служившего столицей Отузского государства, Кипчакского ханства, Ак Орды и Казахского ханства, ведутся с 2003 года. С 2014 года по решению научно-методического совета по охране и использованию историко-культурного наследия Кызылординской области археологические раскопки на древнем городище Сыганак велись за счет средств областного бюджета. Комплексные археологические работы здесь проводятся научно-исследовательским центром международного казахско-турецкого университета имени Х.А.Ясави. В раскопках участвуют также специалисты областного историко-краеведческого музея и учреждения по охране памятников.

Максут ИБРАШЕВ
фото автора

на оформлении сайта; проверяйте правильность ссылки в адресной строке; пользуйтесь защищенным соединением [https](https://); фильтруйте подозрительные письма; не пользуйтесь открытыми точками доступа Wi-Fi для входа в банковские аккаунты; никому не сообщайте свои конфиденциальные данные: паспортные данные, реквизиты перевода (особенно секретный код из SMS).

Также все чаще мошенники звонят клиентам банков на мобильный телефон и представляются банковскими сотрудниками. При этом они грамотно и уверенно изыскиваются, используя банковскую терминологию. К примеру, мошенники заявляют, что по платежной карте обнаружены подозрительные операции, и чтобы их «разблокировать», необходимо ввести в систему данные владельца карты: ИИН, номер телефона, к которому привязана карта, номер банковской карты, номер текущего или сберегательного счета.

Когда клиент указывает реквизиты, они просят продиктовать код из SMS-сообщения, отправленного на номер клиента, или набрать его в тоне-вом режиме на телефоне якобы для блокирования перевода денег. После получения кода мошенники, как правило, меняют номер телефона в интернет-банкинге клиента и выводят деньги со счетов.

Что делать в подобной ситуации?

Правильно будет – закончить разговор, повесив трубку, и позвонить в обслуживающий банк, чтобы уточнить информацию. Желательно также посетить ближайшее отделение банка и написать заявление о попытке совершения мошеннических атак на ваши счета.

Есть регламент действий сотрудников банков, в соответствии с которым специалисты банков никогда не звонят первыми клиенту с требованием предоставить данные по карте, либо полученные SMS. Любое общение по данным вопросам инициируется исключительно клиентом.

Если мошенник владеет достаточной информацией о вас, он может от вашего имени покупать товары и услуги, открывать новые счета, переводить деньги или подавать заявки на получение кредитов.

Срочно обратитесь в свой банк, если: заметили необычную активность на своих счетах; не можете получить удаленный доступ к своим счетам; вашу карту не принимают к обслуживанию.

Соблюдение этих простых, но эффективных правил позволит уберечь ваши деньги от мошенников. Поделитесь информацией с друзьями и родственниками, чтобы они никогда не попались на удочку мошенников.

Повышайте свою финансовую грамотность вместе с Fingramota.kz/!

ПРОФЕССИЯ

Мечта, ставшая реальностью



Недавно медицинские работники отметили свой профессиональный праздник, лучшие сотрудники были отмечены наградами. В их числе главный врач областной инфекционной больницы Адилбай Медетбаев, который получил нагрудный знак «За вклад в развитие здравоохранения». На каком бы посту он не трудился, всегда был одним из лучших специалистов в своем деле. В 2021 году по итогам областного конкурса ему присвоили звание «Лучший менеджер здравоохранения».

А. Медетбаев с детства мечтал стать врачом. Родился он в 1965 году в Казалинске, в многодетной семье. Его отец был участником Великой Отечественной войны, долгое время работал начальником военизированной охраны в вагонном депо. Мать вела домашнее хозяйство, так как в семье росли десять детей. Глава большого семейства умер после продолжительной болезни, когда мальчику было 11 лет. Тогда он тяжело переживал потерю отца, который был для него примером во всем. Понял, как горько терять близких и родных людей. И Адилбай решил, что обязательно станет врачом, будет спасать чьи-то жизни.

В 1982 году после окончания школы А. Медетбаев сдал документы в Актобинский государственный медицинский институт. На третьем экзамене молодого парня постигла неудача. Ему пришлось вернуться домой. Юноша устроился на работу в вагонное депо, где когда-то работал его отец. В 1983 году Адилбай вновь поехал в Актобинск поступать в мединститут, и вновь неудача. Но в этом случае члены приемной комиссии, заметившие настойчивость парня, предложили ему подать документы на подготовительный курс, что он и сделал. Осенью того же года юношу пригласили на собеседование, по результатам которого зачислили слушателем на вечернее подготовительное отделение. Днем работал санитаром, вечером учился. Через девять месяцев снова сдал вступительные экзамены, и на этот раз поступил.

Закончил лечебный факультет АГМИ и получил специальность хирурга.

— Первое мое место работы — областная больница в Кызылорде, затем трудился в медучреждении в ауле Мерке Жамбылской области, — говорит А. Медетбаев. — В 1995–2003 годах работал хирургом, а далее заведующим хирургическим отделением и заместителем главного врача в Казалинской районной больнице. Был заместителем, а потом главврачом поликлиники №5 в Кызылорде, Караозекской сельской больницы, поликлиники №6.

В 2017 году опытного руководителя назначили главным врачом областной психоневрологической больницы. В 2019 году это медучреждение объединили с наркологическим диспансером — так был создан областной центр психического здоровья.

По признанию специалиста, при руководстве А. Медетбаева провинционное отделение областного центра психического здоровья было одним из лучших. В декабре 2023 года его назначили главным врачом областной инфекционной больницы.

Где бы не работал наш герой, везде сотрудники отзываются о нем тепло, как о хорошем человеке и профессионале. У него много планов по развитию медучреждения. Можно не сомневаться, что под началом опытного руководителя в этой больнице будут реализованы все намеченные планы.

Замира АЛИШЕРОВА

МИНИ-ФУТБОЛ

В Кызылорде прошел областной турнир по мини-футболу среди представителей средств массовой информации, приуроченный к предстоящему профессиональному празднику работников СМИ, а также посвященный памяти журналиста Сахитжана Бермагамбетова.

Памяти товарища

В открытии соревнований приняли участие руководитель областного управления общественного развития Алмасбек Есмаханов и мама С. Бермагамбетова — Меруерт Бакбергенова.

В турнире участвовали шесть команд. По итогам соревнований первое место заняла команда собственных корреспондентов, второе — команда ТОО «Сыр медиа», на третьей позиции — представители областного телеканала «QYZYLORDA». Также были определены победители в номинациях: «Лучшим вратарем» признан Кайрат Рабаев, «Лучший игрок» — Куаныш Мустафаев, «Лучший нападающий» — Дархан Токсеит.

С. Бермагамбетов многим запомнился как талантливый журналист. Он родился в 1982 году в ауле Каракум Аральского района. Закончил факультет журналистики Кызылординского университета имени Коргыта ата. Еще будучи студентом работал редактором на городском общественном телеканале «Когам ТВ». Был автором и ведущим нескольких телепрограмм. Затем трудился в должности редактора на областном телеканале «Казахстан-Кызылорда» (ныне «QYZYLORDA»). Вел информационно-аналитическую программу «Түйін» —



«Итоги». Имя Сахитжана, несмотря на его молодость, стало широко известно зрителям региона благодаря репортажам и программам, в которых автор поднимал наиболее острые проблемы общества. Зрители уважали его за мужество, аналитический ум и врожденный талант. Журналист не раз становился победителем областных и республиканских телеконкурсов.

В 2007 году работал пресс-секретарем акима области. Сахитжан погиб в 2008 году во время крушения вертолета, который совершал облет русла Сырдарьи накануне предстоящего летодохода.

Баглан АМАНЖОЛ



СПОРТ-ИНФО

ГРЕБЛЯ НА БАЙДАРКАХ И КАНОЭ

Заветное «серебро»

В Паттайе (Таиланд) состоялся чемпионат Азии среди молодежи до 23 лет.

Кызылординец Ануар Алмагамбетов в программе C1 на 200 метров стал обладателем серебряной медали.

ДЗЮДО

Схватки настоящих джигитов

В Туркестанской области завершился открытый республиканский турнир по дзюдо среди юношей.

По итогам соревнований спортсмен специализированной детско-юношеской школы олимпийского резерва №11 Нурымжан Алиаскар в весовой категории 38 кг завоевал бронзовую медаль.

ФУТБОЛ

Домашняя ничья

В 11-м туре казахстанской Премьер-лиги ФК «Кайсар» принял дома команду «Туран» из Туркестана.

В стартовом составе «волков» вышли: Сикач, Калмурастов, Приндетта, Пайович, Кенесбек, Юленков, Милойко, Нарзилдаев, Громько, Жаксылыков, Бородин.

Хозяева поля были фаворитами и владели инициативой. «Волки» заработали пенальти на 10-й минуте, но Дмитрий Бородин отправил мяч мимо цели. Затем последовала контратака туркестанцев, в которой Артем Архипов открыл счет. На 31-й минуте матча игрок «Кайсара» Валерий Громько замкнул передачу Адилета Кенесбека и выровнял положение до перерыва.

В начале второй половины «волки» после подачи с аута забили гол. Но после просмотра видеоповтора, рефери зафиксировал игру рукой у Руслана Юленкова и не засчитал гол. Кайсаровцам до конца матча так и не удалось забить дополнительный гол, игра закончилась со счетом 1:1.

Теперь у «Кайсара» 13 очков, и на сегодня команда расположилась в середине турнирной таблицы.

На радость болельщикам

В матче открытия Евро-2024 сборная Германии на стадионе в Мюнхене одержала уверенную победу над командой Шотландии со счетом 5:1. Голы забил Флориан Виртц, Джалал Мусиала, Кай Хавертц, Никлас Фюлькруз и Эмре Джан. В концовке игры Антонио Рюдигер, защитник немецкой команды, неудачно отразил мяч в собственные ворота.

15 июня на чемпионате Европы по футболу в Германии состоялись три матча. Команды групп А и В провели по одной игре. В первой встрече в Кельне в группе А сыграли футболисты Швейцарии и Венгрии. В итоге швейцарцы одержали победу со счетом 3:1. Голы забил Квядво Дуа, Мишель Эбиссер и Брель Эмболло. У венгров отличился лишь Барнабаш Варга.

Во втором матче дня в Берлине сборная Испании одолела футболистов Хорватии со счетом 3:0. Голы забил Альваро Мората, Фабиан Руис и Дани Карвахаль.

В завершение в Дортмунде состоялся матч, в котором сыграли команды Италии и Албании. В итоге итальянцы победили со счетом 2:1. В начале игры албанский футболист Недим Байрами забил самый быстрый гол в истории чемпионатов Европы. В ответ точными ударами отличились итальянские игроки Алессандро Бастони и Николо Баррела.

16 июня состоялся три матча. На поле вышли команды из групп D и C. В первой игре дня в Гамбурге матч провели футболисты Польши и Нидерландов из группы D. Игра завершилась победой сборной Нидерландов со счетом 2:1. Голы забил Коди Гакпо и Ваут Вегхорст. У поляков отличился только Адам Бука.

Во втором матче, состоявшемся в Штутгарте, в группе С команды Дании и Словении сыграли вничью — 1:1.

Также в Гельзенкирхене состоялся матч между командами Сербии и Англии, в котором победу одержали англичане со счетом 1:0 благодаря голу Джуда Беллингема.

Баглан КАРАБАЛАЕВ

В МИРЕ



Как будет выглядеть человек через тысячу лет, показал ИИ

Искусственный интеллект смоделировал внешность человека через тысячу лет. Изображения оказались пугающими.

По прогнозу ИИ, через тысячелетие лицо человека будет покрыто специальными про-



водами и механическими приспособлениями, которые заменят участки кожи. Внешне люди станут похожи на киборгов из фантастических фильмов. Однако программа уточнила, что подобная техническая метаморфоза произойдет не со всем населением планеты, а коснется лишь некоторой его части.

Другая часть людей, в свою очередь, станут похожа на пришельцев с большими глазами, видеоизменной формой носа и отсутствием волос на голове.

Эти трансформации станут следствием изменения глобального климата на Земле, пишет LADbible.

Вращение внутреннего ядра Земли замедлилось

Американские ученые из Университета Южной Калифорнии сообщили об изменении скорости вращения внутреннего ядра Земли. Исследователи пришли к выводу, что оно замедлилось.

Специалисты заметили, что внутреннее ядро стало медленнее двигаться по отношению к поверхности земного шара еще в 2010 году. Данное событие зафиксировано впервые за 40 лет. К такому выводу они пришли, проанализировав сейсмические данные периода с 1991 по 2023 годы. Кроме того, ученые изучили результаты советских, французских и американских ядерных испытаний, которые состоялись в 1970-х годах.

Исследователи предположили, что скорость внутреннего

ядра замедлилась из-за взбалтывания жидкой оболочки, окружающей его, и гравитационными воздействиями из более плотных областей вышележащей каменистой мантии. По словам ученых, это способно



изменить продолжительность дня. Однако она поменяется только на долю секунды, пишет журнал Nature.

Инженеры-любители создали самый быстрый дрон в мире

Жители Западно-Капкой провинции Южной Африки Люк Белл и его отец Майк создали самый быстрый дрон в мире, который развивает среднюю максимальную скорость в 480 километров в час. Его корпус выполнен из углеродного волокна, а детали напечатаны на 3D-принтере, передает mir24.tv.

Беспилотник попал в Книгу рекордов Гиннеса за самую высокую скорость относительно

но земли для квадрокоптера с дистанционным управлением (RC) с батарейным питанием (RC). Чтобы получить сертификат мирового рекорда, дрон должен был успешно выполнить два полета в противоположных направлениях, чтобы компенсировать попутный или встречный ветер. Максимальная скорость была зафиксирована на отметке 510 километров в час — беспилотник может пролететь 142 метра за секунду.

На разработку проекта и запуск в небо ушло несколько месяцев. Дрон получил название Peregreen 2. До этого инженеры-любители создали Peregreen, который разогнался до 397 километров в час, но это не было признано рекордом, поэтому его было решено модернизировать.

В заповеднике Таиланда на свет появились слонята-близнецы

Необычный случай рождения слонят-близнецов произошел в заповеднике Elephantstay в Таиланде. Детеныши оказались разнополыми, что является редкостью.

Мамой малышей стала

36-летняя слониха Джамджури. Появление второго слоненка через 18 минут после первых родов стало шоком для нее. В паннике слониха сломала лодыжку одному из зрителей, который вмешался, чтобы помешать матери упасть на своего новорожденного.

«Мать напала на слоненка, потому что у нее никогда раньше не было близнецов — это большая редкость. Погонщики, которые ухаживают за слонятами, бросились туда, пытаясь унести детеныша, чтобы она его не убила», — рассказала директор Elephantstay Мишель Риди.

Позже Джамджури приняла обоих детенышей. Новорожденные слонята весом 80 и 60 килограммов находятся сейчас под наблюдением. Для кормления малышей построена специальная платформа. Им также дают дополнительно свежее молоко из шприца, сообщает ABC.



www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор
Марат АРАЛБАЕВ

Главный редактор
Ботагоз АНЖАБАЕВА

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент:
Шиели, Жанакорган - 8(7242) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ №943
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу
ТИРАЖ 6430

Адрес: Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4 E-mail: kizvesti@mail.ru Электронная версия газеты: www.kzvesti.kz